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*Det markante udsving kommer fra første del af oktober og den betalte del af kv25-kampagnen 

  

Status strategiske indikatorer og mål for Ældre Sagen 2025 

Indikator  Ambition (min.)   1. oktober  1. november 

Medlemmer og marked     

Antal medlemmer 1.049.000 1.083.657 1.085.814 

Antal nye medlemmer (brutto) 80.000 86.714 97.659 

Medlemsandel 50-64 årige i % 19,5% 21,1% 21,2% 

Medlemsandel 65+ i % 63,0% 63,2% 63,2% 

 Tilbudspartnere      600                       677                       685  

 Udbydere (tilbud)                    3.120                   3.463                   3.470  

 MRM (medlemmer)              675.000              710.970              714.680  

 App (downloads total)            715.000              769.881              781.801  

 App (aktive brugere pr måned)   120.000                                                 179.435              234.037  

Frivillige       

Antal frivillige            21.000                 21.084                 21.180  

Frivilligportal, antal profiler i alt                   15.200  15.952 16.141 

Lokalt nyhedsbrev, antal afdelinger                        193  192 192 

Lokalt nyhedsbrev, medlemmer              400.000  405.772 409.734 

Lokalt nyhedsbrev, tilmelding i % af  

medlemskaber med e-mail 55% 54% 54% 

Antal servicebesøg, lokalafdelinger 76                           41 43 

Ældretelefonen, antal samtaler 5.000 4.627 5.219 

Medier       

aeldresagen.dk (gns. sessioner pr måned)                 890.000              929.085              947.402  

Facebook Reach pr måned*             4.500.000          4.768.000          9.540.059  

Facebook Post stories (reaktion, kommen-

tarer og deling) pr måned 

                    

70.000              121.000              134.271  

Rådgivning       

Antal telefoniske rådgivninger                    50.000                 34.483                 38.242  
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Aktive seniorer 
 

Nyt samarbejde med Jobindex 

Ældre Sagen har indgået en aftale med Jobindex, som betyder, at der i 2026 kommer en jobbank 

på Ældre Sagens hjemmeside. Her kan man finde job, der ikke er fuldtidsstillinger – for eksempel 

deltidsjob, projektarbejde eller fleksible stillinger. Formålet er at give vores medlemmer mulighed 

for at arbejde på en måde, der passer bedre til deres ønsker og livssituation. 

Projektet går nu i gang, og Ældre Sagen planlægger kommunikationen sammen med Jobindex. Vi 

taler også med virksomheder som COOP og Salling, der er interesserede i at tilbyde denne type 

job til vores medlemmer. 

 

Kursus for senior-iværksættere i København 

Der er afsluttet et kursusforløb for 50 seniorer, der ønsker at starte egen virksomhed. Andre inte-

resserede var også inviteret til at deltage.  Nogle af deltagerne præsenterede deres idéer, og et 

panel af undervisere, iværksættere og investorer gav gode råd og inspiration til, hvordan idéerne 

kan udvikles videre. Kurset sluttede med diplomuddeling, og deltagerne er inviteret til at fort-

sætte i et netværk under lokalafdelingen i København City. Evalueringen viste, at deltagerne 

havde stort udbytte af kurset og var meget glade for den mulighed, Ældre Sagen havde givet dem. 

 

Præsentation for distrikterne 

Projektet blev præsenteret for alle formænd og næstformænd i distrikterne på et møde i Køben-

havn. Her blev gennemgået både afsluttede, igangværende og kommende aktiviteter, hvilket førte 

til en spændende debat om, hvordan lokalafdelingerne kan være med til at skabe nye aktiviteter 

for de yngre medlemmer – et vigtigt mål for projektet. 

Anbefalingerne fra Ad hoc-udvalget om Aktiv Seniorstyrke blev også drøftet. Der var bred opbak-

ning og forståelse for, at det er en vigtig opgave.  

 

Delegeretmøde 

Udvalgets anbefalinger bliver præsenteret for Delegeretforsamlingen og hvis anbefalingerne bli-

ver vedtaget, går vi i gang med at føre de mange gode idéer ud i livet i det nye år. 

 

Bookingløsning - Membersite 
 

Der er 117 lokalafdelinger der er flyttet fuldt over på Membersite bookingløsningen. Der er en 

række lokalafdelinger, der har været på kursus, men som har udskudt overflytning til et tidspunkt, 

der passer dem bedre. 

 

Omkring 60 lokalafdelinger er fortsat uafklarede i forhold til uddannelse og overflytning til Mem-

bersite. En stor del af disse lokalafdelinger har ikke brugt den eksisterende løsning fuldt ud. Det 

vurderes, at disse lokalafdelingerne kan overflyttes til den nye løsning ved at hjælpe den lokale 

webmaster med arbejdet og med at blive klædt på til den nye løsning. Dette arbejde er pt i gang. 
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Det sker 
 

Vores samarbejdspartner Pentia er i gang med at udvikle Det Sker-løsningen. Det sker samtidig 

med, at vi tester den fremtidige loginløsning. Planen er at få loginløsningen klar til lanceringen af 

det nye Det Sker-værktøj i foråret 2026. Projektet følger fortsat tid og økonomi, men er som tidli-

gere nævnt helt afhængigt af, at der udvikles en ny loginløsning. 

 

Digitalisering 
 

Konference hos Dansk IT 

Ældre Sagen har deltaget i paneldebat på en konference arrangeret af Dansk IT. Debatten ved-

rørte, hvordan man sikrer lige adgang til for alle i et digitalt samfund. Ældre Sagen deltog endvi-

dere i en debat om beredskab og befolkningens behov i et meget digitaliseret samfund. 

 

Netværksmøder 

Ældre Sagen har deltaget i det halvårlige møde i Netværk for Digital Inklusion, der hører under Di-

gitaliseringsstyrelsen. På mødet var der blandt andet indlæg om ændringerne i postvæsenet fra 1. 

januar 2026. 

 

Ældre Sagen har deltaget i Forum for Digital Inklusion, der hører under Rejsekortet. På mødet blev 

der både orienteret om det nye fysiske alternativ (Basiskortet) til Rejsekort app’en samt kommu-

nikationen til befolkningen vedrørende overgangen til app og det nye fysiske kort. 

 

Bedre hjælp til ofre for it-kriminalitet 

I forbindelse med forhandlinger om den ny strafreform i Justitsministeriet har partierne givet fi-

nansiering til styrket hjælp og kommunikation til ofrene, herunder ældre ofre. Pengene er fordelt 

til Offerrådgivningen, der skal målrette deres indsats mod ældre (bl.a. i samarbejde med Ældre 

Sagen), og til civilsamfundsorganisationen Center mod Økonomisk it-kriminalitet, der støtter ofre 

for kontaktbedrageri og deres pårørende (Ældre Sagen sidder med i centerets Advisory Board og 

kan derved også bidrage til deres arbejde). 

 

Netværksmøde i Politiets Forum mod It-kriminalitet 

Ældre Sagen har deltaget i netværksmøde i Politiets Forum mod It-kriminalitet, hvor fokus var på 

de kriminelles fremgangsmåde med brug af sms’er, links og Facebook. 

 

SMS-filter er lukket 

I efteråret 2024 bakkede Ældre Sagen op om indførelsen af et sms-filter, der kunne frasortere 

svindel-sms’er. Filteret blev taget i brug af teleselskaberne i begyndelsen af 2025, men der er i 

løbet af sommeren opstået tvivl om, hvorvidt brugen af filteret ligger inden for de juridiske ram-

mer, der var opstillet ved tilladelsen. Filteret er derfor taget ud af drift, mens der tages stilling 
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hertil.  Ældre Sagen afventer udviklingen i den konkrete sag og fortsætter samtidig kampen mod 

svindel i samarbejde med myndigheder og organisationer. 

 

Presse 

Ældre Sagen har udtalt sig til Avisen Danmark vedrørende en banks kundeservice og påpeget, at 

nogle bankkunder føler sig ekskluderet på grund af manglende kundeservice til kontantkunder. 

Det er ikke løsningen at pege på at få de pårørende til at løse opgaven, for ikke alle har pårørende 

og ikke alle har lyst til at inddrage deres pårørende. Ældre Sagen opfordrede i stedet til, at ban-

kerne skruer op for muligheden for den personlige betjening. 

 

Ældre Sagen har udtalt sig til TV 2 om kampen mod økonomisk it-kriminalitet, og den svære situ-

ation ofrene kan stå i. 

 

Demens 
 

Demensguiden 

Ældre Sagens Demensguide til mennesker med demens og pårørende blev officielt udgivet 22. 

september 2025 i forbindelses med afholdelsen af Demens i Fokus. Ugen inden havde demens-

fagpersoner mulighed for at se den nye udgivelse til Årskursus for demenskoordinatorer. Ældre 

Sagen oplevede en overvældende interesse for Demensguiden og der er allerede udleveret over 

4000 eksemplarer – til gavn og hjælp for familier med demens.  

 

Demens i fokus 

22. september 2025 afholdtes Demens i fokus. Der var 275 deltagere til en meningsfuld og oply-

sende eftermiddag hvor Flemming Østergaard gav indsigt i hvordan det er at være nærmeste på-

rørende til hans hustru Inge, og hvordan de griber livet an. Cecilie Hother ledte os igennem arran-

gementet hvor også Demenspsykolog Anneke Dapper og Sygeplejerske Anja Holland fortalte om 

kommunikation og adfærd. Der har været virkelig positive tilbagemeldinger fra deltagerne og flere 

udtrykte at de gik oplyste og klogere hjem,  

 

Årskursus for demenskoordinatorer 

Projektgruppen har deltaget med stand i Årskursus for demenskoordinatorer i dagene 17.-19. 

september 2025. I år deltog 450 fagpersoner indenfor demensområdet, og Ældre Sagen lance-

rede Demensguiden.  Igen i år var der stor interesse for Ældre Sagen og det blev til mange samta-

ler om Ældre Sagens indsats på demensområdet og gode eksempler på, hvordan der samarbej-

des i kommunerne mellem demensfaglige og Ældre Sagens frivillige lokalt.  

 

Demensvenligt Danmark  

Projektgruppen har deltaget i Demensvenligt Danmarks Sundheds Workshop. Formålet var at 

blive inspireret og genererer ideer til indsatser i Demensuge 19, hvor målgruppen netop er 
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Sundhedsfaglige og demensvenlighed. I løbet af start 2026 vil lokalafdelinger modtage informa-

tion om materialer og information om indsatser i demensugen.  

 

Evaluering af den nationale Demenshandlingsplan 

Den nationale demenshandlingsplan udløber i 2025, derfor var Ældre Sagen inviteret til Sympo-

sium den 4. november om ”Erfaringsopsamling for Den Nationale demenshandlingsplan 2025”. 

Projektgruppen har bl.a. deltaget i interview i forbindelse med evalueringen og på dagen blev de 

foreløbige konklusioner præsenteret. Overordnet er målene i handleplanen ikke opfyldt. Bl.a. er 

forbruget af antipsykotisk medicin til mennesker med demens ikke nedbragt tilstrækkeligt, dog 

blev det fremhævet at den nedsatte Alliance til nedbringelse af Antipsykotisk medicin har været 

en succes, men blev igangsat for sent. Alliancen fortsætter i 2026. Der forventes en endelig rap-

port i starten af 2026. 

 

Ensomhed   
 

Projektet ”Samvær – lige rundt om hjørnet” skrider godt frem. Der er nu identificeret fire forskel-

lige aktiviteter, som beboerne i Spangsbergparken i Esbjerg gerne vil have etableret med hjælp fra 

Ældre Sagens lokalafdeling. Det drejer sig om Gåfællesskab, Brætspilscafé, Herrefrokost og IT-

café.  

 

Lokalafdelingerne i Rødovre og i Køge forventes at blive de næste til at indlede samarbejder med 

lokale, almene boligafdelinger. Rødovre Kommune har en meget stor almen boligmasse, og lokal-

afdelingen i Køge ser perspektiver i at forsøge at få udbredt sine aktiviteter til flere steder, hvor 

der i dag ikke er lokale tilbud, f.eks. Herfølge, hvor DAB/Lejerbo har flere afdelinger.  

 

Projektet ”Social henvisning, Vesterbro-Sydhavnen” arbejder målrettet på at øge antallet af henvi-

ste patienter fra almen praksis. Foreløbig er ca. 150 patienter henvist, og omkring halvdelen er 

allerede involveret i lokale tilbud eller har fået hjælp til at genetablere tabte relationer. Flere er 

selv blevet frivillige eller er vendt tilbage til arbejdsmarkedet som følge af indsatsen.  

 

Region Midtjylland har besluttet at yde støtte til etablering af et tilsvarende forsøg med social 

henvisning fra almen praksis i Norddjurs Kommune. Selv om Ældre Sagen i første omgang ikke er 

direkte involveret i denne indsats, er det et vigtigt supplement til vores pilotprojekt i København, 

da det afprøver modellen i en landkommune. Det styrker mulighederne for at udvikle en national 

model for social henvisning. Det forventes at Ældre Sagen lokalt (Grenaa, Nørre Djurs, Rougsø-

Sønderhald) vil blive involveret, når henvisning af patienter kommer i gang i Norddjurs kommune, 

forventeligt i det nye år.  
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Kennedy Sundhed 

 

Sundhedspolitisk debat 

Der blev afholdt sundhedspolitisk debatmøde den 4. november i Ældre Sagens Campus. Debatten 

havde overskriften “Ældres sundhed frem mod 2030” og handlede helt overordnet om, hvordan 

vi sikrer et sammenhængende sundhedsvæsen med værdig og tryg behandling for ældre i den 

kommende Region Østdanmark. Debatten havde fokus på nogle af de helt centrale spørgsmål: 

1. Hvordan skaber vi mere sammenhæng i ældres behandling?  

2. Hvordan gør vi digitale løsninger og hjemmebehandling til en fordel – ikke en udfordring?  

3. Og hvordan sikrer vi, at ældre og pårørende bliver hørt, når det lokale sundhedsvæsen ud-

vikles? 

 

Blandt deltagerne på scenen var Bjarne Hastrup samt et sundhedspolitisk panel bestående af 

kandidater, der stiller op til det snarlige regionsvalg i Region Østdanmark. Det sundhedspolitiske 

panel bestod således af Christoffer Buster Reinhardt (Konservative), Brian Mørch (Danmarksde-

mokraterne), Camilla Hove Lund (Venstre), Dorthe Mikkelsen (Liberal Alliance), Jan Herskov 

(Dansk Folkeparti), Kim Hjerrild (Alternativet), Peter Westermann (Socialistisk Folkeparti), Ras-

mus Lund-Nielsen (Moderaterne), Anne Birgitte Møller Ronex (Radikale Venstre), Tormod Olsen 

(Enhedslisten) og Trine Birk Andersen (Socialdemokratiet). Debatten blev modereret af journalist 

og forfatter Lene Johansen. I alt var 130 personer - på tværs af paneldeltagere og deltagere i sa-

len – mødt op.  

 

Lene Johansen bød indledningsvist velkommen og interviewede Bjarne Hastrup, som stillede 

skarpt på, hvorfor netop ovenstående tre temaer er vigtige for Ældre Sagen. Herefter bød pro-

grammet på paneldebat med særligt fokus på temaet om sammenhæng i sundhedsvæsenet. Ef-

ter en kort pause bød programmet på anden runde debat, denne gang med inddragelse af publi-

kum i salen, som fik mulighed for at stille spørgsmål til panelet. Slutteligt fik paneldeltagerne mu-

lighed for at præcisere, hvad de helt konkret vil gå videre med, bliver de valgt ind. Dertil rundede 

Bjarne Hastrup dagen af med overvejelser om, hvad han særligt havde hæftet sig ved.  

 

RV25 – tal, test og vælgermøder  

Ældre Sagens nøgletal om sundhed er opdateret. Tallene er baseret på officiel statistik og giver 

viden om ældres kontakt til sundhedsvæsenet i hver region. Materialet er tilsendt de fem for-

mænd for Ældre Sagens sundhedsudvalg samt formænd for koordinationsudvalg og solitære af-

delinger. Tallene er desuden tilgængelige i en elektronisk version på Frivilligportalen. Ældre Sa-

gens kandidattest til både Regionsvalg og kommunalvalg er tilgængelig på hjemmesiden. 

 

Ældrepolitisk topmøde 

Distrikt 1 afholdt ældrepolitisk topmøde den 22. oktober med 75 deltagere og 13 politikere. 

Sundhedsudvalget, der stod for dagen, fortalte indledningsvist deltagere og politikere om Ældre 

Sagens sundhedspolitiske mærkesager. Som afsæt for den politiske dialog satte Ældre Sagens 

https://www.aeldresagen.dk/maerkesager-og-resultater/maerkesager/kv25/kandidattest/kandidattest?scrollto=start
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sundhedsudvalg fokus på ældre patienter og deres pårørende i et fremtidigt sundhedsvæsen, 

hvor kerneopgaverne er de samme. Mærkesagerne er fortsat tryghed og værdig behandling samt 

behovet for, at patienterne mødes med høj faglighed og et helhedsorienteret blik, der tager højde 

for de særlige forhold, der gør sig gældende for ældre med flere sygdomme. Endvidere satte 

Sundhedsudvalget fokus på bedre sammenhæng i forløb og samarbejde mellem sygehus, kom-

munernes ældrepleje og praktiserende læger. Se eventuelt omtale af arrangementet. 

  

Studietur 

Årets studietur fokuserer på det nære sundhedsvæsen og sammenhæng mellem sygehus, egen 

læge og kommune samt på ernæring til ældre. Turen afholdes den 13. og 14. november i Aal-

borg. Målgruppen for studieturen er deltagere i patientinddragelsesudvalg og formænd for sund-

hedsudvalg og også Landsbestyrelsen er inviteret.  

 

Lokal ældre- og sundhedspolitik og kommunalvalg 2025  
 

Den sidste slutspurt til KV2025 har præget tiden siden sidste opfølgning. Rejseholdet er ude hos 

mange lokalafdelinger og KOU og bidrager flere steder med oplæg, forberedelse, planlægning og 

facilitering af vælgermøder. Desuden har Rejseholdet været i dialog med mange distrikter, LA og 

KOU om ældrepolitiske temaer, sundhedsreformen og Ældreloven samt om hvad betydning det 

har for borgerne i deres kommuner.  

 

De analyser og undersøgelser, Ældre Sagen har udarbejdet her i efteråret, har Rejseholdet bidra-

get til at formidle og omsætte til lokal brug. Der har især været fokus på hjemmehjælpsundersø-

gelsen og kommunens økonomiske prioriteringer af ældreområdet som analytisk bagtæppe til 

kommunalvalget. Ligesom Ældre Sagens Kommunetal bliver brugt flittigt som forberedelse til mø-

der med politikerne. 

 

Tjek in onlinemøde i oktober 

Den 21. oktober blev der afholdt ”tjek in onlinemøde”, hvor temaet var hjemmehjælpsundersø-

gelse og de nye tal om kommunernes økonomi. Deltagerne var meget engagerede og er optagede 

af at kende til tallene og der var desuden gode drøftelser af, hvordan man lokalt bruger tallene 

som baggrundsviden i det lokale indflydelsesarbejde. 

 

Kommunetal i printet version 

For at markedsføre Kommunetal samt imødekomme behov for en papirudgave og at ikke alle er 

digitale, blev der i uge 44 udarbejdet en printet version af Kommunetal. Formænd for KOU og LA 

modtog alle 5 eksemplarer af en flot printet udgave af en samling af tallene fra Kommunetal med 

eksempler på, hvad man kan læse ud af tallene. Tallene er baseret på officiel statistik og giver vi-

den om, hvad der karakteriserer ældrebefolkningen og ældreplejen i de enkelte kommuner. Flere 

tilkendegav begejstring for initiativet. 

 

https://nordsoeposten.dk/2-aeldrepolitisk-topmoede-om-sundhedsreformen/
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Kandidattest 

Ældre Sagens kandidattest - både RV og KV - er nu tilgængelig på hjemmesiden, her: https://www.aeldre-

sagen.dk/maerkesager-og-resultater/maerkesager/kv25/kandidattest/kandidattest 

 

Rejseholdet og eksempler på kontakter 

Den 30. oktober var rejseholdet med oplæg og facilitering af spillet ”I mål med ældreplejen” på 

distriktsmøde i D6, hvor temaet var ældre- og sundhedspolitik. Der var stor interesse for spillet og 

hvordan man kan bruge spillet til at få igangsat gode drøftelser om ældrepolitik på en både un-

derholdende og struktureret måde, hvor alle bliver hørt. 

 

Rejseholdet har været mødeledere ved en lang række valgmøder rundt om i landet, siden den 

kommunale og regionale valgkamp blev skudt i gang i slutningen af august. Det er en spændende 

og inspirerende oplevelse at mærke den meget store interesse, der har været for at sætte ældre-

plejen på den lokale ældrepolitiske dagsorden. Der har været et stort fremmøde af deltagere og 

samtlige partier har stillet op med paneldeltagere. 

 

Siden sidst har Rejseholdet været til flere kommunalvalg-vælgermøder, bl.a.: 

- I Gladsaxe den 11. oktober med deltagelse af 10 politikere. 

- I Glostrup 21. oktober med deltagelse af 9 politikere plus 3 i salen, 

- Hos KOU Billund, der holdt 2 vælgermøder den 28. oktober. Det første møde var i Billund, 

hvor der har ca. 100 deltagere og 12 politikere. Vores lokale frivillige var nødt til at afvise 

nogle deltagere pga. brandmyndighederne. Om aftenen stillede de samme politikere op i 

Grindsted, hvor der kom 150 deltagere. På begge møder var der en livlig debat om, hvor-

dan kommunen skal implementere ældreloven.  

- I Kerteminde den 29. oktober med 163 deltagere og 13 politikere. Der var god stemning og 

gode politiske drøftelser med politikerne i panelet. Efter mødet blev der serveret varm 

suppe. 

- I Middelfart den 2. november med over 200 deltagere og 12 politikere. Her var speed-da-

ting (rokade imellem borde) med politikerne, som kom rundt til 8 forskellige borde og bag-

efter fik drøftelser af politiske temaer i panel. Der var god stemning og ivrige politiske 

drøftelser. Der var god feedback efterfølgende og flere politikere og deltagere tilkendegav, 

at de synes de havde fået stort udbygge og demokratisk samtale. 

- I Greve Kommune den 4. november i samarbejde med Seniorrådet, 13 politikere deltog. 

- I Ringsted den 6. november med 90 tilmeldte inklusiv 13 politikere, men det var et tilløbs-

stykke på dagen og der mødte ca. 20 ekstra deltagere op uanmeldt. Der blev derfor skåret 

sandwich over og alle deltog engagerede i en livlig debat. 

 

Rejseholdet har deltaget i vælgermøder til Regionalvalget arrangeret af Ældre Sagen, bl.a.: 

- Sundhedsudvalget i Region Midtjylland afholdt vælgermøde den 20. oktober i Bjerring-

bro Hallen. Der var omkring 60 deltagere og 8 kandidater til stede.  

- Sundhedsudvalget i Region Syddanmark afholdt et vælgermøde med 10 kandidater til 

regionsrådsvalget.  

https://www.aeldresagen.dk/maerkesager-og-resultater/maerkesager/kv25/kandidattest/kandidattest
https://www.aeldresagen.dk/maerkesager-og-resultater/maerkesager/kv25/kandidattest/kandidattest
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- Sundhedsudvalget Region Nordjylland afholdt Sundhedspolitisk topmøde den 22. ok-

tober med 75 deltagere.  

- Region Hovedstaden og region Sjælland lægges sammen til Region Øst i den nye re-

form. De to sundhedsudvalg planlagde sammen at arbejde med en anden strategi end 

vælgermøder og valgte at uddanne 15 ambassadører, som i stedet deltager i andres 

planlagte valgmøder i regionen. Derudover afholdt Ældre Sagen Sundhedspolitisk de-

bat i Campus i Snorresgade den 4. november, hvor politikere opstillet til den nye re-

gion deltog. 

 

Principiel sag 

Rejseholdet og en jurist fra sekretariatet har samarbejdet med Ældre Sagen i Frederikssund om 

en række konkrete sager om lovbrud i den kommunale hjemmehjælp. Kommunen har frataget 

borgere hjælp til støvsugning og i stedet bedt dem om at bruge en robotstøvsuger. Formanden fik 

hjælp med afklaring af en stribe af sager (borgerhenvendelser til ÆS) og med en henvendelse til 

Ankestyrelsen. Ankestyrelsen har på baggrund af afdelingens henvendelse truffet en afgørelse 

om, at sagsbehandlingen er i strid med reglerne om i Serviceloven  § 83, Retssikkerhedslovens  

§5 og § 10 og Forvaltningslovens  § 24.  

 

Sagen har rejst principielle spørgsmål om kommunernes brug af teknologiske løsninger som er-

statning for menneskelig hjælp. Ifølge Ankestyrelsen skal kommuner ikke enøjet bruge velfærds-

teknologi, hvis borgeren ikke har gavn af den. Teknologiske hjælpemidler skal kun erstatte prak-

tisk hjælp, når borgeren reelt har gavn af dem. 

 

Konkret sag 

Ankestyrelsen har truffet afgørelse i en konkret sag hvor en blind borger på 88 år er frataget prak-

tisk hjælp uden en individuel vurdering. Afgørelsen i kommunen er truffet på et uoplyst og man-

gelfuldt grundlag i strid med flere love og paragraffer, herunder manglende helhedsvurdering af 

borgerens behov og funktionsniveau. Kommunen har erkendt fejlen og har allerede reageret og 

trukket afgørelsen tilbage med det samme, også i en tilsvarende sag. Afgørelsen har fået stor op-

mærksomhed også i de lokale medier i Frederikssund.  

 

Medlemspanel 
 

Den seneste undersøgelse i medlemspanelet omhandlede en række forskellige politiske emner. 

Igen var der en høj svarprocent blandt panelets 2.107 medlemmer – 1.455 deltog, svarende til en 

svarprocent på 66,5 %. Resultaterne er blevet anvendt ved flere lejligheder.  

Rapporter med udvalgte resultater vil blive lagt på medlemspanelets hjemmeside på ældresa-

gen.dk. 
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Tandsundhed  

For undersøgelsen om Tandsundhed er resultaterne anvendt i et politisk notat til sundhedsordfø-

rere med argumentation for en ny model for voksentandpleje. Her blev følgende resultater ind-

draget: 

• 94 % mener, det er vigtigt eller meget vigtigt at gå regelmæssigt til tandlæge. 

• Flere har dog undladt at gå til tandlæge af økonomiske årsager. Blandt personer med selv-

vurderet dårlig eller hverken god eller dårlig økonomi er der mere end tre gange så mange, 

der har udskudt eller undladt et tandlægebesøg sammenlignet med dem med selvvurde-

ret god økonomi. 

• Mange kender ikke muligheden for omsorgstandpleje. Faktisk svarer 78 % af de 1.455 ad-

spurgte i Ældre Sagens medlemspanel, at de ikke ved, hvad omsorgstandpleje er. 

 

Ældres sundhed frem mod 2030 – Hvordan sikrer vi værdig og tryg behandling? 

Den 4. november blev afholdt arrangementet "Ældres sundhed frem mod 2030 – Hvordan sikrer 

vi værdig og tryg behandling?". Her blev følgende resultater fra medlemspanelets seneste under-

søgelse brugt som en del af velkomsttalen: 

• 98 % forventer at stemme til kommunal- og regionsvalget. 

• Ældrepleje samt sundhed og forebyggelse topper listen over valgets vigtigste emner – på 

tværs af aldersgrupper, køn og regioner. Miljø, natur og klima kommer ind på en tredje-

plads, tæt forfulgt af skoler. 

• 3 ud af 4 kender til sundhedsreformen. 

• Kun hvert femte medlem, der kender til sundhedsreformen, har tillid til, at den vil medføre 

bedre pleje og behandling for ældre. 

 

Artikel i Jyllandsposten 

Lørdag den 8. november blev der bragt en helsides artikel i Jyllands-Posten om stigende fødeva-

repriser med overskriften: “Stigende fødevarepriser presser landets ældre: mindre kød, færre 

gæster og færre måltider.” Artiklen omhandlede følgende resultater fra undersøgelsen: 

• 6 ud af 10 medlemmer svarer, at de bekymrer sig mere om deres madbudget i dag end 

tidligere. 

• Hver anden har ændret deres spise- og indkøbsvaner som følge af de stigende fødevare-

priser. 

• Over halvdelen af dem, der har ændret vaner, prioriterer billigere alternativer, mindre kød, 

færre luksus- og specialvarer og har fokus på mindre madspild. 

• Hver femte af dem, der har ændret vaner, beretter, at de sjældnere inviterer gæster til 

mad. 

• Næsten hver tiende springer oftere måltider over end tidligere. 

• Jo strammere økonomien er, desto større er sandsynligheden for, at medlemmer har æn-

dret deres spise- og indkøbsvaner. Prisstigningerne har påvirket bredt – også blandt dem 

med god økonomi. 
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Pårørende   
 

Møde i Pårørendeinitiativet 

Ældre Sagen har deltaget i et møde i Pårørendeinitiativet – et samarbejde mellem 30 patient-, 

handicap- og pårørendeorganisationer, der arbejder for at styrke vilkårene for pårørende i Dan-

mark. Ældre Sagen er en aktiv del af initiativets styregruppe sammen med repræsentanter fra 

Danske Patienter, Hjernesagen, Kræftens Bekæmpelse og Pårørende i Danmark. På mødet blev 

aftalt retningslinjer for det fremtidige arbejde samt en dato for årets første arrangement i 2026, 

som vil blive afholdt i Ældre Sagens campus . Mødets tema vil være det gode pårørendesamar-

bejde, hvilket stemmer overens med flere af Ældre Sagens øvrige fokusområder i 2026.  

 

Fælles konference med FOA om pårørendesamarbejde 

Ældre Sagen og FOA har holdt et planlægningsmøde om den ønskede fælles konference i 2026. 

Temaet for konference bliver det gode pårørendesamarbejde, og skal - hvis alt går vel - munde ud 

i, at der over to dage udarbejdes et ambitiøst produkt (Anbefalinger / ønsker), som både pårø-

rende og fagpersonale kan bruge i deres møder. De nærmere detaljer er stadig under udarbej-

delse, men både FOA og Ældre Sagen er opsatte på at gøre konferencen til mere end den almin-

delige en-dagskonference. Der er ligeledes tænkt ind i, at produktet skal følges op med en større 

presseindsats. 

 

Undersøgelse om kommunernes tilbud til pårørende 

VIVE har præsenteret de første foreløbige resultater fra undersøgelsen om kommunernes tilbud 

til pårørende. Undersøgelsen bliver gennemført som en opfølgning på to tidligere undersøgelser, 

som Rambøll udførte for Ældre Sagen i 2017 og 2021. Ældre Sagen har brug for indsigt i, hvor 

mange af landets kommuner der har indsatser målrettet pårørende, samt hvilke typer af indsatser 

de har iværksat. Derudover ønsker vi kendskab til, hvordan kommunerne formidler deres tilbud, 

og hvilke kanaler de bruger til at videreformidle disse tilbud. De første resultater viste blandt an-

det, at der med alt sandsynlighed er flere kommuner, som har ansat pårørendevejledere end tidli-

gere, og at størstedelen af kommunerne har tilbud til pårørende – dog i meget varierende grad. 

Der er i december planlagt næste møde, hvor presse- og kommunikationskonsulenterne fra 

begge organisationer involveres for at sikre, at undersøgelsen får så meget omtale som muligt.  

Undersøgelsen forventes præsenteret på årsdagen for pårørende den 2.2., som afholdes i Ældre 

Sagens campus.  

 

Seniorer på arbejdsmarkedet 
 

Høringssvar til ny hovedlov om beskæftigelsesindsats 

Ældre Sagen har afgivet høringssvar til den nye hovedlov om beskæftigelsesindsatsen. Hørings-

svaret er tilgængeligt på vores hjemmeside. I svaret har vi blandt andet haft fokus på: 

• Modregning i folkepension for efterlønsmodtagere og andre gruppe 

• Udfordringer for ledige seniorer og deres adgang til beskæftigelse 
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• Andre relevante problemstillinger, som det vil føre for vidt at komme ind på her 

 

Finanslov 2026 – Seniorfradrag 

I forbindelse med vedtagelsen af finansloven for 2026 er der sket en markant forhøjelse af det 

eksisterende seniorfradrag. Fradraget gælder seniorer, der er to år fra pensionsalderen, og vi ser 

det som et skridt i retning af at styrke incitamentet til fortsat deltagelse på arbejdsmarkedet. 

 

Møder og samarbejder 

Ældre Sagen har holdt en del møder og sendt flere oplæg ud siden sidst: 

• Introduktionsmøde med den nye beskæftigelsesminister, Kaare Dybvad Beck, hvor vi 

præsenterede vores arbejde og drøftede fremtidige samarbejdsmuligheder. 

• Møde med repræsentanter fra COOP-kæden, som er i gang med at udvikle et projekt, der 

skal tilbyde pensionister mulighed for at vende tilbage til arbejdsmarkedet. COOP har ud-

trykt interesse i at præsentere projektet i udvalgte lokalafdelinger af Ældre Sagen. 

• Møde med BUPL, hvor der blev drøftet tilbagetrækning og seniorers vilkår på arbejdsmar-

kedet. 

• Orientering af lokalformændene i to distrikter i Ældre Sagen om arbejdet på arbejdsmar-

kedsområdet. 

• Holdt oplæg hos Dansk Industri med præsentation af Ældre Sagens perspektiver og anbe-

falinger vedrørende seniorarbejdskraft. 

 

Videnscenter for fastholdelse af seniorer 

Der har været afholdt styregruppemøde i Videnscenter for fastholdelse af seniorer, hvor Ældre 

Sagen er medlem. Et centralt punkt på dagsordenen var centrets fremtidige drift, da den nuvæ-

rende finansiering udløber næste år.  

 

Arbejdsmarkedspolitisk netværk  

Mødet i det arbejdsmarkedspolitiske netværk er udskudt til januar 2026 pga. manglende tilmel-

dinger. Mødet afholdes fortsat hos IDA. Nyt er, at BUPL er blevet optaget i netværket. 

 

Velfærdsteknologi 
 

Medio november har syv af Ældre Sagens lokalafdelinger indgået skriftlige aftaler om Velfærds-

teknologi med deres respektive kommuner: Fredensborg, Odder, Randers, Frederiksberg, Køben-

havn, Hedensted og Århus.  Flere andre lokalafdelinger er i dialog med deres kommuner om 

skriftlige aftaler og herudover har Sønderborg og Vesthimmerland lokalafdelinger aftaler med de-

res kommuner, som ikke er skriftlige. 

 

Aftalerne dækker hovedsagelig over Velfærdsteknologiske oplæg, fremvisning og besøg i de kom-

munale/regionale faciliteter som har åbnet adgang for Ældre Sagens frivillige og medlemmer så-

som: Prøverummet (Sønderborg), DokkX (Aarhus), SOSUH (Storkøbenhavn), Center for 
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Velfærdsteknologi (Aalborg). Flere af disse steder bidrager også særdeles positivt på Ældre Sa-

gens frivilligkurser. Ca. halvdelen af lokalafdelingerne har pt. inkluderet hjælp til enkeltteknolo-

gier (produkter såsom nåletråder, lågåbner m.m.) ind i deres lokale hjælpearbejde. 

 

Den 20. oktober blev det allerførste klyngemøde for lokalafdelinger afholdt. Der var en positiv 

stemning for at fortsætte med at mødes og dele viden om bl.a. udfordringer, muligheder, rekrut-

tering og dataopsamling for Velfærdsteknologiområdets aktive. 

 


